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Vilt liMNI GENEREIS FRftH- 
iO EMONEHĖ

Paskutiniu metu, generolo Franko 
kariuomenei prisiartinus prie Madrido, 
jo laimė buvo pradėjusi leistis, bet pa 
skutinėmis dienomis, tautinė kariuome­
nė vėl užėmė šiaurinę Madrido pusę, 
kaip tai: Rosas, Pozuelo, Aumeda, nu- 
kirsdami susisiekimą su Eskortai ir 
Guadarrama.

Pagavo do Ispano laivu
Vokiečių karo laivas „Koenigs- 

berg“ pagavo du Ispanijos raudonųjų 
laivu, reikalaudamas grąžinti pagrobtą 
iš vokiečių laivo krovinį. Neišpildžius, 
laivai bus nusavinti.

Hatlonalislii s-ga P.fimerikoj
Šiomis dienomis Buenos Airėj į- 

sikūrė Pietų Amerikos nacionalistų Są­
junga, kuri turės skyrius visose Pietų 
Amerikos valstybių sostinėse Pirminiu 
ku išrinktas Peru ambasados atašė p. 
Albertas Sayan Vidaure,*. o sekretoriu­
mi p. J. Lujan Ferandez. Šios sąjun­
gos svarbiausias tikslas — sąmoninga 
kova prieš komunizmą.

Muvial vjksla Ispanijon
Iš patikimų šaltinių teko sužinoti, 

kad 68 Buenos Aires lietuviai jau yra 
užsirašę savanoriais vykti į Ispaniją. 
Jie visi nuvykę stosią raudonųjų armi­
jom Ar pasiseks šiems lietuviams iš­
vykti, tuo tarpu sunku pasakyti, bet 
lietuviams reikėtų šalintis kuo toliau-

flHDLlĮ - ITfiLlJ SUTftRTIS
Romoj tapo pasirašyta Angli­

jos - Italijos sutartis del Vidurže­
mių jūros. Abi valstybės draugiš­
koj nuotaikoj garantavo vieną ki­
tos teises, kurias turėjo iki šiolei 
ir pasižadėjo jų nelaužyti). Angli­
jai ši sutartis buvo svarbi tuo, kad 
užkirsti kelią Italų noram užval­
dyti Balea salas, priklausančias 
Ispanijai, kuriose jau buvo susisti 
prinę Italai. Italai iš sutarties tu­
ri' moralinę sustiprinimą, kuris la 
bai svarbu užkariautos Etiopijos 
žvilgsniu. Be to, padaryta pastaba 
del Ispanijos nepadalinimo. Tat 
jeigu kurtųsi pv. Katalunija at­
skiru vienetu ir dar komunistiniu, 
tada šiam žygiui būtų pasiprie­
šinta.

Anglijos - Italijos sutartis įne­
šė taikos ūpo j Europos valstybes.

PANAIKINS VELNIO SALĘ
Prancūzų Vyriausybė yra pasi­

ryžusi panaikinti kalinimą Velnio 
saloj, ši sala yra ekvatoriališkoj 
zonoj ir jos klimatinės sąlygos gy­
vus užmuša. Iki šiolei į šią salą 
buvo siunčiami tik didieji nusi­
kaltėliai, iš kurių niekas nebesu­
grįždavo.

rašo,

lietuviams reikėtų šalintis kuo 
šiai, nežaisti savo likimu ir lie­
tuvio vardo nežeminti.

Iš Visur
Revoliuújos pavojus.

Dienraštis “Le Journal” 
kar Prancūzijoj neišvengiama e- 
santi komunistinė revoliucija. Pa­
ryžiaus priemiesčiuose esančios 
sukoncentruotos jėgos, kurios mu- 
štruojamos ir mokinamos ginklą 
vartoti Tik nesenai iš provincijų 
esą atvykę 30.000 jaunuomenės. 
Komunistų partija turinti ir juo­
dą sąrašą, kuriame esą per 2000 
įtrauktų komunizmo priešų, kurie 
pirmoj eilėj bus sušaudyti.

DVIDEŠIMTOJO AMŽIAUS STEBUKLAI 
Vaidelyje matyti didžiausias ir ilgiausias tiltas pa­
saulyje, junggiantis San Francisco su Oaklama, Š. 
Amerikoj. Tilto ilgis 14 kilometrų.

Areštai nesiliauja.
Sovietams daug rupeščio suda­

ro trockistai. Paveldėtų ligų insti­
tuto suimti keli valdininkai, ku­
rių tarpe yra pats direktorius Le- 
vit ir mokslininkai Serebrovski, 
Prešnikov, Ignat jev ir Martinov. 
Jie kaltinami, kad paskelbė žydų 
tautos charakteringas žymes. O- 
pozicijai vadovavo daktaras Bač- 
kovski, kuris vieną kartą jau bu­
vo įtartas ir suimtas, bet vėliau 
paleistas.

38.000 darbininkų streikuoja.
Suv. Valstijose sustreikavo Ge­

neral Motors automobilių 19 fa­
brikų darbininkai, kurių skaičius

siekia 38.000. Jie reikalauja atly­
ginimo padidinimo, 5 dienų darbo 
per savaitę su 30 valandų ir kito­
kių pagerinimų. Jei nebus paten­
kinti, tada darbininkai grąsina vi­
sų tos rūšies darbo darbininkų 
streiku, kurių skaičius siektų 
275.000. X

kuri

Ruošiasi prie karaliaus 
koronacijos.

Londone statoma tribuna 
galės talpinti 100.000 žiūrovų per 
karaliaus koronacijos iškilmes. 
Vestminsterio katedra taip pat 
tvarkoma, kurioj galės patilpti ar 
pie 8000 žmonių.

ARGENTINOJE:
SUMAŽINO PAŠTO TARIFĄ
Nuo Naujų Metų pradėjo veikti 

sumažinta pašto tarifą vidaus laiš 
kams. Dabar užtenka 5 centavų 
uždarytam laiškui. Į kitas Ameri­
kos valstybes paliekamas senasai 
tarifas 10 cnt. ir Europon 12 cnt.

Tarifas sumažintas del išlygini­
mo skolos, kuri buvo pasilikusi 
nuo 1930 m. ir siekė 40 milijonų 
pezų. |
STATYS NAUJUS KALĖJIMUS

Teisigumo Ministerija yra nu­
mačiusi dar šiais metais pastaty­
ti 18 naujų kalėjimų. Dauguma 
jų bus šiaurės ir pietų provincijo­
se. Statyba išneš 14 milijonų pe­
zų.

PREZ. JUSTO VYKS Į 
š. AMERIKĄ

Prez. Justo yra pasiketinęs re- 
vizituoti Š. Amerikos Suv. Valsti­
jų prezidentą Ruzveltą. Ši kelio­
nė yra numatoma kovo mėnesj.
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Pradedant 1937 metus ir Naujú Metú 
šventės reikšmė.

Tęsinys iš pereito numerio.
Aukštuolis puikiai suprato, kad iš tos „centro valdybos** 

nieko gero neišeis, nes jis gerai pažino tautiniukų veikėjus ir 
žinojo jų nusistatymą, kad jie savo pasirinktojo kelio nemes, 
o dar daugiau susijungę žengs pirmyn, bet norėdamas tauti­
ninkams atkeršyti, užtai, kad tautininkai sustojo vykdę Aukš­
tuolio atakas prieš katalikus, su kuriais suėjome į kontaktą ir 
sujungtomis jėgomis pradėjome tautišką darbą plėsti, griebėsi 
įvairiais šantažais, gąsdinimais išsiuntimu Lietuvon ir t. p., kad 
kaip nors suradus kelius niekšus, kurie sutiktų viešai skelbtis 
neva ALTS-gos „centro valdyba“ ir po seno pradėtų vykdioti 
jo puolimą prieš katalikus, ypatingai prieš mūsų kolonijos ka­
pelioną kun. J. Janilionį. Žinoma jei Aukštuoliui - Šalčiui bū­
tų pavykę suprovakuoti žymesnius tautininkų veikėjus, tai gal 
būtų savo katalanišką koloną ir sustiprinę, bet susirinkus to­
kius, kurie už balševikavimą iš tautininkų sąjungos buvo iš­
mesti, o kitus, kurie nežino dėlko tautininkais ir vadinas, tai i- 
šejo tas, kad visa mūsų kolonija juokiasi kaip, iš kokių mažų 
vaikų zbitkų. Tačiau Pasiuntinybės ponai juos globoja ir jų 
vardu savo laikraštyje „Išvien“ prirašo įvairiausių „protestų“, „iš-
metimų iš tautininkų sąjungos“ ir t. p. Daugiausia jie juoko 
pridarė, tai šaukdami neva „kongresą“, į kurį atėjo Norkus, 
Čiučelis, Gūra ir Dulksnys, bet prisiminus Dulksnio ankstives- 
nę nuomonę apie čia suminėtus „kongreso“ dalyvius, tai tikrai 
tenka skaniai nusijuokti. Tačiau Pasiuntinybės ponų į tai žiū­
rima kaip į rimtą dalyką. Negalima manyti, kad jie ant tiek 
jau kvaili, kad rimtai į tuos zbitkus žiūrėtų. Jie tą supranta, 
bet viską daro, kaip jau minėjau, ant keršto. Bet ar tinka 
šiems ponams tai daryti, lai sprendžia skaitytojai.

Ne gana to. Mūsų Aukštuolis dar ir tokias priemones 
naudoja tautininkų provokavimui. Jis pasikviečia, visai mūsų 
kolonijai žinomą, kaip kūnu, o dar daugiau kreivos sąžinės, ne­
nuilstamą provokatorių ir neišgydomą alkoh oliką Petrą Čiu- 
čelį, jam duoda kelius pesus ant kebračiaus k įsako parašyti 
kokią nors mokyklos tėvų vardu provokaciją, kuri vėliau tilpsta 
„Išvien“, o jei neparašysi, — Aukštuolis sako — tai tavę at- 
leisiu iš mokytojo vietos. Čiučelis, kaipo to yra geras specas, 
su mielu noru sutinka. Ir kada pasirodo tas laikraštyje „Išvien“, 
tai tėvai sukyla protestuodami prieš tokius nešvarius šmeižtus, 
tada Aukštuolis pasiunčia savo antrą sekretorių Kučinską, kad 
jis tėvus nuramintų sekančiu žodžiais: „Tėvai! Jei jūs pro- 
testuosit, kas buvo jūsų vardu parašyta laikraštyje „Išvien“ aš 
nutrauksiu mokyklai pašalpas**. Tėvai išklausę šių žodžių nu­
tyla, bet su kokia nuomone apie mūsų Pasiuntinybės valdyto 
jus, tai lengvai galime suprasti, kad bloga. Tačiau žinokime, 
kad ateis laikas, kada tas viskas,bus tų pačių tėvų viešai iš­
kelta. Tokių pavyzdžių mes užtektinai savo kolonijoj jau turime. 
Būtų laikas vieną kartą rimtai pagalvoti, ypatingai Aukštuoliui, 
į kurį visos mūsų kolonijos ^kys nukreiptos, ir skirtis su šan­
tažais, provokacijomis ir tam panašiai.

Pradedant 1937 metus ir pažvelgę į pereitus, negalime 
kartoti to ką jau gerai esame patyrę, kad nenaudingas, o dar 
kenksmingas mūsų kolonijai žygis. Gal Aukštuoliui atrodo, kad 
negarbė keisti pradėtąją kolonijos atžvilgiu politiką, bet jei ji 
bloga ir į blogą pusę eina, noroms, ne noroms, vistiek reikalin­
ga ji keisti, nes kuo tolesnis nuėjimas, tuo tolesnis bus ir grį­
žimas. Nemanykite, kad tuomi ką nors laimėsite, kaip kad da 
bar darote, jei kuris tautininkas iškelia kokią tiesą, tai tam 
tuoj „boikotas**. Pavyzdžiui, pirma pradėjote skelbti „boikotą“ 
mūsų sąjungos pirm. Hincui ir sekr. Nakučiui, vėliau ir Klau- 
gai su Veselausku, o šiandien jau ir Normantui, gi dabar pri­
eina eile man, bet nemanykite, kad aš paskutinis tiesos kėlėjas. 
Greitoje ateityje pamatysite, kad be skelbiant kitiems „boikotus“, 
patys liksite visos mūsų kolonijos boikotuojami. Jei mus puo 
la kairysis frontas, tai vien dėlto, kad mės neperstojamai dir­
bame tautinį darbą užkirsdami kelią marksistinėms bakterijoms. 
Gi jūs ponai žinokite, kad eidami prieš ALTS-gą, einate kar­
tu ir prieš savę, nes kol jūs atstovausite Lietuvos Tautinę Vy 
riausybę, tol į jus kairusis gaivalas su panieka-žiūrės. Žinoma,-? 
jei jūs būsite tokiais „atstovai s**, kaip dabar esate, tai gal ko­
munistai apie jus ir sukiosis, bet kiek jūs tuomi padarysite ža­
los mūsų tautiškai ir katalikiškai kolonijai, tai pakalbėsiu kitu kartu

Antanas Matulaitis
Argentinos Lietuvių Tautininkų Sąjungos Centro Valdybos Bugalteris

PIRM VISKO J 
Patenkinti klijentai *
Paskutiniu laiku žymiai padidėjo 
mūsų klijentų skaičius ir iš dau­
gelio jų kasdieną gauname padė­
kos laiškų už PIGU, GREITA ir 
UŽTIKRINTA patarnavimą išpil­
dau! mums pavestas jų bankines 
operacijas.

Šitai yra miisii didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKINTI 
KLIJENTAI savo ^reikaluose su 
mumis įrodė, kad patarnauti Tams 
tai kaip Tamsta to nori ir esi 
vertas.

Nėra nieko geresnio kaip

Lietuviú skyrius
BANCO HOLANDÉS ÜNIDC

SUCURSAL BUENOS AIRES
Central: I Agencia:

CANGALLO 360. | CORRIENTES 1900.

PINIGU PERSIUNTIM AS — TAUPOMOJI KASA 
LAIVAKORTES — Laiškų saugojimas ir persiuntimas

COMPAÑIA MARITIMA BELGA 
(Lloyd Royal) S. A.

Laivokartés ten ir atgal iki Kauno
Kainomis Kuo Žemiausiomis

KVIETIMAS Iš LIETUVOS
Laivai išvyksta kas 15 dienų

PIRMIEJI IŠVYKS
Londonier
Eglantier

25 de Mayo Nr. 375, piso 3. Bs. As,
U.T. Retiro — 5274 ir 5275

Agentai MONTEVJVFO ni'Stc 
Christophersen y Cía

c. 25 AGCSTC "f 8 ni(A:č(o

Agentai ROSARIO mieste
J. C. Lea

c. SANTA FE ]37?, Rosario

Para Calzar Bien
Casa Rodríguez

Para Precios Económicos — Casa Rodríguez
Norint pigiai ir gražiai avėti, — kreipkis į Casa Rodríguez

Giribone 1070 Pineyro

B
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VILKAI UŽPUOLĖ KIAU­
LĖS IR KARVES

Neseniai Alovės, vaisė., O- 
belaičių km. vilkai nakties me 
tu atėjo prie pat J. Turausko 
namų ir norėjo pagrobti kiau­
lę bet kiaulė ištrūko su išplėš 
tu šonu ir pro skylę įlėkė į 
tvartą. Tuo pačiu laiku papjo­
vė lauke pririštą karvę.

“En mucha* partes del mundo se 
iduce café. En pocas partes del mundoE 
Le produce excelente co/é. El Brasil,! 
Ipor su clima y tierra ideales produce' 
■ el mejor café que es posible obtener.

jampolés ir kt. vietų. Grįžus 
jauniesiems iš bažnyčios, buvo 
iškelta puota, kur linksmintasi, 
gerta ir va’gyta. Viskas buvo 
gerai, kol šeimininkai ir svčiai 
nebuvo girti. Tačiau jau pava, 
karėje pasireškė kai kurių ne. 
susipratimų, ir prisigėrę slap 
tai iš kažkur atsiradusio „sama

kusi, spėjama, kad granata vo 
kiečių okupacijos metais ir no' 
reta bendrabutį susprogdinti.
SUPYKO ANT MOTERIŠ­
KES IR KIAULES SUKA

POJO
Šiauliai. Šiauliuose, Pakar 

iuvių gatvėje ėmė žmonės ir 
susibarė. „Ką, sako moteriškė, 
aš paršus auginau, centą prie 
cento kalu, o tu kaip paršas 
viską pralaki../4 Užsigavo vy­
ras. „Ką sako, aš tau paršas? 
Tuoj aš tau parodysiu paršus 
man kaišioti...“* Paėmęs vyras 
kirvį, nuėjo į kūtelę ir ėmė ka­
poti paršus: mažesniam galvą 
visai nukirto, didesniems vie-

Por eso Saint Dermanoi Sociedad Anó-1 
í nima, emplea, para elaborar lufamoio^ 
į CAFE TO RRA DO AGUILA, café 
■ importado expresamente del Brasil

» LIETUVOS PAŽANGOS VAIZDAI
Telšių - Kretingos geležinkelis, prieš keletą metų pastatytas, 
jungia Didi. Lietuvą su Klaipėdos kraštu ir uostu.. Sis gele- 
žinkelis gražiai pastatytas, ką rodo čia matomi jo tiltai, (Vir- 
šuj didelis pylimas ties Salantais).

xreaies son vendidos mez-V 
ciados con café. Para buB 
[seguridad^ para su saludan 
lusted debe consumir cafés! 
Qque estén respaldados por]

DIDELIS GAISRAS į
Žvingiai. Tauragės spskr. ] 

Lapkričio 18 d. vakare bažnyt- i 
kaimy užsidegė Gėčio gyvena- ¡ 
mas namas, kuriame buvo ir 
pradžios mokyklos patalpos. 
Gaisras taip greit išsiplėtė ir 
apėmė visą gyv. namą ir tvar­
tą su daržine, kad vos spėjo 
išgelbeti gyvulius. Kadangi apy 
linkėjė nėra jokios gaisrininkų 
komandos, o neorganizuoti 
žmonės, pasirodė, prieš tokią 
ugnies jūrą bejėgiai, tai sude­
gė visas pašaras, ūkio padargai, 
mokyklos inventorius. Iš viso 
buvusio turto išgelbėjo tik rū­
bus, kuriais buvo apsirengę. 
Gaisro pašvaistė buvo matyt 
20 kilometrų. Turtas buvo 
neapderaustas. Nuostolių pada 
ryta apie 20.000 lit. Gaisro 
priežastis nežinoma.
MIRĖ ŠOKDAMAS VAKA­

RĖLYJE 
Gelgaudiškis. Lapkričio 

mėn. 28 d. Papiškių kaimo gy- 
ventojojas Jonas Šnika nuėjo 
į vakaruškąs pasilinksminti. 
Bešokdamas staiga susirgo ir 
parvirtęs asloje tuojau mirė. 
Buvo pakviestas gydytojas da­
ryti skrodimą. Atidarius galvos 
kiaušą, rasta smagenys patvinę 
krauju. Bešokant trūkus smage 
nyse kraujo gysla.

Velionis buvo 25 metų 
amžiaus, stalius.
STAIGA MIRE VETER1NAR 

GYDYTOJAS
Salakas. Zarasu apskr. 25 

d. lapkričio nuvykęs į Dusetas 
Solako veterinarijos gydytojas 
.p Petras Jackevičius staigiai 
mirė širdies liga, kuris jau iš 
seniau turėjo silpną širdį. Pa 
liko žmoną ir keletą vaikučių. 
Velionis buvo patyręs veterin. 
gydytojas. 
NUŽUDĖ XRAUTUVNINKA 

IR PADECE KLOJIMA 
Mosėdžio vai. Lapkričio mėn. 
24 d. vakare apie 9 vai. trys 
nežinomi plėšikai įsiveržė į Jo 
no Galdiko krautuvę ir jį nu­
šovė. Šūvio balsą išgirdę, su­
bėgo artimieji kaimynai ir ra­
do J. Galdiką jau nebegyvą. Jis 
gulėjo paekendęs kraujuose ir 
aplietas žibalu. Piktadariai ma­
tyt norėjo Galdiką sudeginti, 
bet subėgus žmonėms, nebega 
įėjo to padaryti.
PIRMA SVEČIUS SUKVIE­

TĖ 1 VESTUVES, O PASKUI 
IŠVAIKĖ

Neseniai Marijampolės apylin­
kėse esančio Viktorijos kaimo 
gyventojas St,išleisdamas dūk .__
tėtį už vyro, iškėlė jai šaunias i kurstė duoti melagingą pa- 
vestuves, ( kurias pakvietė gy- rodymą. Jis nubaustas dvie 
mimų ir šiaip svečiu iš Mari-)jais raetais sunk< d> kalé¡.

susiprašė. Aišku tokiai tvarkai 
esant, vestuvių puota baigėsi 
daug ankščiau, negu buvo nu­
matyta.

GRANATA IŠGULĖJO
KROSNYJE 20 METU
Šviekšna. Darbininkai vie­

tos Saulės gimnazijos mokinių 
bendrabuty griovė sieną kros­
nį ir begiaudami rado užmes­
tą vokiško tipo rankinę grana­
tą. Granatą rado visai sveika.

KURI LIETUVOS DALIS 
LIETUVIŠKIAUSIA 
Siaubai, Betikrindama sė- 

menvardžius ir vietovardžius 
komisija nustatė, kad vi¡ 
dėlto lietuviškiusia Lietuvos da 
lis yra Žemaičiai, (Bjauriausia 

nam uodega, kitam ausį nukir^u®'^vardų) Kau 
to, nugorkaulius sukapojo. Ki-uknlPe¿é‘ jr’kt.Oha“ Zaras4 
lo nesvietiškas tų paršų vizi *
girnas atbėgo žmonės, pa-| 
šaukė policiją, Rezultate vy­
ras gavo protokolą už gy­
vulių kankinimą ir moteriš­
kė išvijo jį iš savo buto.
NUBAUSTI LIUDYTO- 

ĮAISULAUŽEPRItSAlKA 
Veronika Atgalaitienienė 

iš Šiluvos valsčiaus God- 
laukio k. Raseinių apylin­
kės teisme būdama liudyti 
ja civilinėje byloje ir pri­
siekusi, norėdama pakenkti 
tiesos darbui, davė melagin 
gus parodymus. Ji nubaus­
ta mėnesiais papr. kalėjimo. 

* Petras Molotokas (ten pat 
'įgyvenąs) toje byloje suinte-

triukšmą, 
svečiais ir 
šalinti su 

net tuos 
vestuves

gono44 vieni ir antri pradėjo 
nerimti. Pirmoji vestuvių diena 
baigėsi tuo, kad šeimininkai 
patys pakėlė geroką 
kiek apsimušė su 
pradėjo iš vestuvių 
didžiausiu škandalu 
asmenius, kuriuos i

[Hágalo y uo beberá infu-1 
Lionės de cereales sino café'



4 PIETŲ AMERIKOS ŽINIOS Nr 2

Kuriuo tikslu Lietuvoje įsteigtos 
Darbo Stovyklos?

Kai kuriose Europos vals* 
lybėse jau visa eilė metų, kai 
veikia vadinamosios darbo sto­
vyklos. Stovyklose laikomi as­
menys, kurie nusikalto viešąjai 
tvarkai arba valstybės saugu­
mui. Tiesa, nė visų darbo sto­
vyklų tikslai yra vienodi. Pa­
vyzdžiui, Vokietijos ir Rusijos 
darbo stovyklos yra įsteigtos 
politiniais sumetimais ir jose 
daugiasia laikomi politiniai vei 
kėjai. Taigi tos darbo stovyk­
los yra tikri koncentracijos la­
geriai, kuriuos galima vadinti 
sunkiųjų darbų kalėjimais. Bet 
yra valstybių, kuriose darbo 
stovyklos vaidina nusikaltėlių 
pataisos namų vaidmenį, tai 
nėra joks kalėjimas.

Prie šios rūšies stovyklų 
reikia priskirti ir dabar Lietu­
voje sumanytą darbo stovyklą. 
Ligšiol, kol nebuvo darbo sto­
vyklos, įvairūs smulkūs nusikal 
teliai buvo laikomi kalėjime. 
Juos dažniausia mažomis baus 
mėmis nubausdavo karo ko­
mendantai. Didžioji dalis to 
kių nusikaltėlių yra įvairūs mu 
šeikos, smulkūs vagišiai ir ki­
ti panašūs visuomenės tvarkos 
ir ramybės ardytojai. Pasitai­
ko, kad karo komendantai nu­
bausdavo ir politinius veikėjus, 
tačiau iki šioliai tokių buvo la­
bai mažas skaičius. Smulkius 
nusikaltėlius sodinti į kalėji­
mus yra netikslu. Kalėjime jie 
susitinka su stambiais nusikal­
tėliais, iš kurių išmoksta dar 
daugiau blogų darbų iš kalėji­
mo išėję virsta jie jau sunkia 

pataisomais arba ir visiškai ne­
pataisomais stambiais nusikal­
tėliais. O to kiekviena valsty­
bė nori išvengti ir nori ma­
žus nusikaltėlius, kol dar yra 
laikas, pataisyti ir atvesti į ge­
rą kelią.

To paties nori ir Lietuva. 
Dėl to buvo sugalvotos ir dar 
bo stovyklos. Jose trumpam 
laikui apgyvendinti smulkūs 
nusikaltėliai nesusitiks su ka­
lėjime laikomais įvairių nusi­
kaltimų specais, iš jų nesimo­
kys blogų darbų ir, manoma, 
atsižadės tolesnių nusikaltimų. 
Darbo stovyklos gyventojai tu 
rėš dirbti įvairius valstybės pa 
vestus darbus. Yra nustatyta, 
kad darbas žmogų taiso ir auk 
lėja, jį pakreipia į gerą gyveni 
mo pusę ir su laiku iš nusikal 
telio darbas padaro pavyzdin­
gą asmenį. Taigi Lietuvoje dar 
bo stovyklos steigiamos tik 
nusikaltėliams taisyti. Jų nau­
dą jau patyrė kitos Europos 
valstybės. Tuo būdu, šioje nu 
šlaitelių taisymo srityje Lietu 

va nėra naujokas, bet ji vado­
vaujasi kitų valstybių patyrimu 
ir aiškiai matoma darbo sto­
vyklų nauda.

Pirmoji Lietuvos darbo 
stovykla yra įsteigta Žemaiti­
joje, Kretingos apskrityje, ne­
toli Mosėdžio miestelio. Čia 
yra gana daug akmenų, kuriuos 
vietos gyventojai negali sudo­
roti. O akmenys Lietuvai la­
bai reikalingi, nes jais grindžia 
mos miestų gatvės ir tiesiami 
plentai. Darbo stovykloje lai­
komieji turės tuos akmenis iš 
laukų surinkti, sutvarkyti ir 
juos paruošti tinkama medžia­
ga gatvėms grįsti ir plentams 
tiesti. Tai nėra jau toks sun­
kus darbas, bet šis darbas 
bus naudingas ir pačiai valsty 
bei ir smulkiems visuomenės 
tvarkos ir ramybės ardytojams.

Darbo stovyklose nusikal­
tėliai galės būti laikomi neil­
giau, kaip pusantrų metų. Jie 
pavestus darbus dirbs be atly­
ginimo ir patys už stovykloje 
išbūtą laiką nieko nemokės. 
Tai, galima sakyti, nusikaltė­
liams yra palengvinimas, nes 
kalėjime laikomi nusikaltėliai 
iš valstybės iždo už kiekvieną 
dieną turi sumokėti po tris 
litus.

ŠYKŠTUOLIS PRARIJO DU 
MILIJONU DOLERIU

Neseniai Persijoj mirė sa­
votiškas peras Abdul Naziras, 
kurs jaunystėje buvo garsus 
perlinių austrių gaudytojas. Pa 
sinėręs į vandenį išbūdavęs 10 
ir 12 minučių ir beveik visa 
dos iškeldavo iš jūros dugno 
geriausias austres turinčias 
brangius perlus. Perlų gaudy­
tojo amatu jis vertėsi 30 metų. 
Ir matyti, susikrovė nemaža tur 
to. Prieš keletą metų jis metė 
narūno amatą, atvyko į Persi­
jos sostinę Teheraną, nusipir 
ko nedidelį namuką ir ramiai 
jame gyveno.

Abdul Narizas gyveno la­
bai kukliai, vaikščiodavo apsku­
ręs, namuose nelaikė tarnų ir 
su nieku nedraugavo. Jo kai­
mynai kalbėdavo, kad jis turįs 
bankuose milijomnus. Ir štai 
policija gavo pranešimą, kad 
Naziro namuosė kažkas negero, 
nes šeimininkas nebesirodo gat 
vėje ir neišeina į kiemą, Išlau­
žus namo duris policija įėjo į 
vidų ir rado Nazirą nebegyvą. 
Iš karto buvo manyta, Nazirą 
kas nors nužudė su tikslu ap­
grobti. Bet gydytojai nustatė, 
kad turtingas keistuolis miręs... 
badu. (Pabaiga 10 puslapy).

Foto Studija — Bellas Artes —

CLINICA MEDICA
Atdara nuo 14 iki 17 vai. vakaro

Direktorius Dr. ALPERRV16IUS
su diplomais iš Rusijos ir Argentinos Chirurgas F i o r i t o ligoninėj
chirurgija moterų ligos, Spinduliai X ir spinduliavimas 

Apžiūrėjimas 5 pesai
CORRIENTES 1955 B. Aires U. T. 47—7746

Subtemas tramvajai Lacroze, 21 12, 55

III NORINT PATAISYTI SAVO
« SKRYBĖLĖ
lili naują pasidaryti sulig pasku 

tižiausios mados, kreipkis
| 657 DOMINGUEZ 657 

Piñeyro, Avellaneda
:*: Valoma ir presuojama kostiumai

!! - La Victoria -
iii

Jeigu jūs norit būti užtikrinti 
geru gydytoju, kreipkitės i

DEA.GODEL
PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

Blenoragijos - Sifilio «gog—9i4) 

- KRAUJO — ODOS —

VIDURIU LIGOS - plaučiai, širdis, reumatizmas

SPINDULIAI X. DIATERMIA ANALIZIJA 

ĮVAIRIOS MOTERŲ LIGOS, 
Motė, skausmai, menstruacijų netvarkingumas

Lietuviams pirmas peržiūrėjimas veltui

Darbo valandos 9 — 12, nuo 15 — 20 valandai 
Šventadieniais nuo 10 vai. iki 12

Calle Cangallo 1542.
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BERISSE RUOŠIAMAS DI- ,| 
DELIS PIKNIKASą ( 

Sekmadienį, 10 dieną sau i 
šio, 1937 metais, visiems lietu 
viams žinomoj vietoj „Isla Pau 
linoj“ La Platos pakraščiuose 
Arg. Liet. Tautininkų S*gos 
Berisso Skyrius ruošia pir 
mą 1937 metais pikniką. 
Sąryšyje su tuo, skyriaus val­
dyba kviečia visus Berisso lie­
tuvius dalyvauti piknike, kurs 
bus pamargintas sporto nume­
riais ir kitais įvairumais. Grieš 
didelis orkestras. Įėjimas vi­
siems po 30 centavų. Privažia 
vimas laivukais. Piknike daly­
vaus daug svečių iš Buenos 
Aires.

Pikniko Rengimo Komisija

VĖLIAVOS PAŠVENTI­
NIMAS

1937 m. 17 d. sausio m. 
11 vai. 45 min. Santa Lucijos

bažnyčioje įvyks Buvusių Ka­
riuomenės Karių Sąjungos Pie 
tų Amerikoje vėliavos pašventį 
nimas, kurią pašventins mūsų 
kolonijos kapelionas kun. J, Ja- 
nilionis ir kartu bus atlaikytos 
pamaldos už žuvusius karius 
dėl Klaipėdos atvadavimo. Lai 
ke pamaldų už žuvusius ir pa* 
šventinimo, prie vėliavos sto­
vės garbės sargyba su Tautos 
vėliavomis.

Po pamaldų 2 vai. po piet 
įvyks visuotinis karių susirinki 

mas, kuriame bus renkama atei 
nantiems metams valdyba.Susi­
rinkimas įvyks c. B-do de Iri- 
goyen 1692, Bs. As. Narių 
dalyvavimas būtinas.

' Po susirinkimo bus pilie­
tinis minėjimas su įdomia pro 
grama. Vėliau bus šokiai.

J. ¡Stasiulevičius 
BLKKSPA pirmininkas

Pasakingos aukso kasyklos
Peru valstybė netik garsi monę—lėktuvą. Iš Cuzco tie- 

sidabro kasyklomis, bet ir auk šia linija iki aukso kasyklų yra 
su nemažiau ji garsi. Tarp sta-vik 90 klm.; ir kiekviena 
čių Andų kalnų viršūnių, 4.500 1 
metrų aukštumoje, žmonės, ne- < 
pasotinamai ištroškusiems tur­
tų, atidarė nepaprastą aukso 
kasyką. ¡

Apie šitą aukso kasyklą, 1 
kuri dabar priklauso turtingiau i 
siems Pietų Amerikos žmo­
nėms, senovėj net ir indėnai ži 
nojo. Dabar prieš ispanų įsi­
brovimą. į Perų, ta kasykla bu 
vo eksp'otuoiama paprasto­
mis priemonėmis. Vėliau dėl 
įvairių nenugalimų sunkumų 
kasykla buvo paleista ir tik 
1932 metais grupė Peru vals­
tybės kapitalistų nusprendė ją 
atnaujinti. Jie nutarė į kasyklą 
nugabenti visas moderniškiau­
sias aukso kasimui reikalingas 
mašinas, nepaisydami, kiek tai 
kaštuotų. Ir ištikrųjų į Andų 
kalnų viršūnes jie atgabeno ne 
mažiau, kaip 700 tonų mašinų 
ir įvairios medžiagos.

Iš pradžių naujieji kasyk­
los savininkai manė, kad trans 
portas bus galima atlikti senu 
būdu—mulais. Mulams reikėjo 
eiti nei mažiau nei daugiau, 
kaip 200 kilometrų pavojingu 
kalnų keliu. Bandymai įrodė, 
kad mulai, išėję iš Cuzco, kol 
atejo į aukso kasyklą,* sugaišo 
30 dienų, nors ant jų nugaros 
buvo tik 50 kilgfamų kiovinys. 
Toks lėtas susisiekimas negalė 
jo patikti kasykliį savininkams. 
Tada jie paėmė moderniškiau­
sią mūsų laikų susisiekimo prie

oro 
kelionė šia linija trunka ne 
daugiau, kaip pusę valandos.

Kasyklos savininkams ka­
pitalistams nebuvo sunku įsigy 
ti lėktuvų, bet už tai lėktuvams 
buvo sunku nusileiti aukštuo­
se kalnuose, nes nebuvo tinka 
mos vietos. Pagaliau po ilgo 
ieškojimo inžineriai rado tinka 
mą lėktuvams nusileisti vietą, 
gulinčią kelių <kilometrų atstu­
me nuo aukso kasyklos. Tai 
buvo mažytė lyguma, kurioje 
indėnų kunigai senovėje ganė' 
savo gyvulius. Ją reikėjo išly» I 
ginti rankomis, padarant apie 
1 klm. ilgumo ir bent 100 met­
rų platumo aikštę 
1933 metų pavasarį įvyko pir­
mas bandomas skridimas. Ne 
paprastai, pavojngos skridimo 
sąlygos iš lakūuo reikalavo plie 
ninių nervų ir erelio akių. L- 
500 arklio jėgų trimotorinis 
Fordo firmos lėktuvas pakilo iš 

■ Cuzco, greitai pasinėrė i debe 
i sis ir, iškilęs 5.000 metrų į 
i aukštį, visą laiką kovodamas 
i su smarkiomis oro bangomis, 
, pasiekė aukso kasyklą ir nusí- 
i leido į mažytį aerodromą at- 
, nešdamas 7 tonų krovinį.

Vadinasi,' bandymas pavy­
ko. Tada išskirdo ir daugiau 
lėkiuvų. Pirmųjų 30 dienų me 
tu į kalnus buvo atgabenta 26 
mašinos, specialiai padarytos 
trinti aukso uoloms, kiekviena 
mašina svėrė 2 tonas.

(Pabaiga 12 puslapy) >■

Berisieciú Domei
Kirpykla „Kaunas“

Nepamirškite apsilankyti kir- 
pyklon „Kaunas'* ir būsite atenduo- 
ti minutėje, nes dirbame trys ofici­
ala! „anexo“ ir vienas melenistas.

Nueva York 4698, 
Berisso F.C.S.

Lionginas Rimavičius
Daug metų mums žinoma pir­

mos rūšies lietuviška valgykla 
c. Nueva York 473o, Berisso

Anita MudrauskaiU
Diplomuota ModistėMipiumuoia Moaiste

Perseverencia 4545, Berisso

Adelė Skarzauskaité
Diplomuota Modistė 

c. Perseverencia 4046. Berisso

Bronio Rimavičiute
Diplomuota Modistė 

Moteriškus rūbus siuvu suiyg 
vėliausios Paryžiaus mados.

e. Nueva York 4735, JBerisso.

Skaityk ir pla­
tink P.A.Žinias

La Union
ALMACEN

Comestibles y Bebiúes
> DE

CRUZ & RIMOLDI

- GÜILLERMDNE
Montevideo 1208

BERISSO

Artículos de Ferretería y ba­
zar Especialidad en Vinos y 
aceite de todos clases.

Reparto a domicilio *

c. Montevideo y Resistencia
U. T, 246 BERISSO 1IIIIID

:

Dr. N. V. Miloslavich
Specialistas odos ligų, kraujo, Sifilis, triperis.

Gydytojas priima asmeniškai
Visiškai išgydoma laike 20 arba 30 dienų

Gydoma ant išsimokė j imo, mokant per mėnesį arba kas 
penkiolika dienų

Kalbama visomis slavų ir vokiečių kalbomis
Priėmimo valandos nuo 3 vai. iki 7 vai.

Maipú 878, Buenos Aires

Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POVILONIO
Vien a kvadra nuo Plaza Constitución) 

BERNARDO de 1R1GOYEN 1692, kampas Caseros
U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos.. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiri kambariai. Kainas labai pigios. Švarus ir mandagus 
aptarnavimas. .

KIEKVIENA SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia, linksma, malonu ir 
lietuviška.

Viešbutyje yra <
JÍ-, DARBO BIURAS !
i Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias byias ir skundus.

, k Taigi kviečiami visi be pažiūių skirtumų APSILAKYT/. * , t
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Nuotrupos
ŠANCHAJUS GARSIAUSIAS 

KABARETAIS
Per paskutinius penkis me 

tus Šanchajus (Kinijoj), netik 
savo gyventojų skaičių padvi­
gubino, bet įdomiausia tai, 
kad ten daugiausia pridygo 
kabaretų ir šiaip daugybė nak­
tinių namų, kurie skaitlingumu 
ir įvairumu pralenkia bet kurį 
didžiausį pasaulio miestą. Juos 
lanko netik jaunimas, studenti­
ja, bet ir seniai skaitlingiausiai 
lanko, kad užmiršti dienos rū­
pesčius bei vargus. Kabaretai 
pasižymi ir savo nepaprastu pi­
gumu, kad už visai mažai pi­
nigų, gali visą naktį šokti,, 
linksmintis.
SAVOTIŠKAS VAMPYRAS

Šiaurės Amerikoj, Ansoni- 
jos štate pasirodė savotiškas 
vampyras, kurs naktimis, iš pa 
salų sieros rūgštimi nudegina 
gražiųjų moterų veidus. Iki šiol 
šis vampyras yra sužalojęs dau 
giau 20 moterų. Manoma, kad 
šis vampyras yra ne kas kita, 
kaip tik koks nors pamišėlis, 
kurio policija su didžiausiu 
stropumu ieško.

ŽIURKES NEMĖGSTA 
RADIO

Vieno Danijos ūkininko 
gyvenamojo namo pogrindyje 
atsirado labai daug žiurkių, ku 
rių jis niekaip negalėjo išnai­
kinti: nieko nepadėjo nei nuo­
dai, kuriais jis išnuodijo visas 
savo kates. Kad žiurkės nesu­
naikintų visų daržovių, ūkinin­
kas nutarė bent naktimis po-

UŽMOKEJO UŽ DALYVA- 
VIMA LAIDOTUVĖSE

Neseniai Anglijoj buvo 
palaiduotas Glazgo Aitkinas. 
Dalyvavusiems jo laidotuvėse 
teko labai nustebti, kai nota­
ras kapuose visiems dalyviams 
padalijo], po vieną sterlingų 
svarą, aiškindamas, kad velio­
nis savo testamente pareiškė 
savo norą. Dar gyvas būdamas 
Atkinas dažnai kalbėdavo, kad 
žmogus savo draugus gali pa 
žinti tik po mirties. Dažniau­
siai geriausi draugai mirus .ne­
ateina į laidotuves. Norėdamas 
savo tikriesiems draugams pa 
reikšti padėką, jis testamentu 
paskyrė už dalyvavimą laido­
tuvėse po 1 svarą.

KIN1ETE PAGIMDŽIUSI 
10 VAIKU

Tokijo laikraščiai praneša, 
kad neseniai netoli Peiping, 
Kinijoje, vieną kinietė iš kar­
to pagimdžiusi 10 vaikų, 9 ber 
niūkūs ir vieną mergaitę. Šeši 
berniukai mirė, o kiti gyvena. 
Gydytojai šiam p.anešimui ne 
labai nori tikėti, nes medici­
nai iki šiol žinomas atsitiki­
mas, kad vienu kartu galėtų 
pagimdyti 10 vaikų.

DUJU TANKAI
Sovietų laikraščiai rašo, 

kad lenkų kariuomenėje yra jau 
dujų tankai, kurie gali veikti 
kaip nuodingųjų medžiagų taš- 
kytojai ir gali leisti dujas. Vo­
kiečių kariuomenėje vartojami 
tankai su dūmų leidžiamaisiais 
įtaisais, o vokiečių karinėje

Gyvenkite moderniai!!^

PIRMAS LIETUVIU GELEŽIES 
Fabrikas

ANTANO ČEKANAUSKO

2645. Sarandi

Antanas Čekanauskas, fabrikan 
ta j geležinių. | durų, langų langinių 
(Apercianas) ir įvairių teknikinių ge­
ležies išdirbinių^ parduodu su 
absoliute garantija.

Mano fabriko išdirbiniai durys 
ir langai yra padaryti sekančiai

Spynos — pirmos rūšies. 
Rankenos^ bronzo ir nikelio 
Zavieckai — nukabinami 
Uždarymas — dvigubas.
Stiklai — su indedamais stiklais 
Lietaus užturėjimas patentuotas. 
Skarda apačioj d.igubair štampliuota 
Visos durys autógena suilituota.

Su visu šiuo teknišku prižiūrėjimu durjs ir langai 
gali laikyti vLą amžių.

Jei norite, kad jūsų pinigai nebūtų veltui išmesti, 
nieko nelaukdami kreipkitės į mano fabriką.

Jei manote statyti namus, prašau apsilankvti pas 
mane, su mielu noru duosiu didelius paaiškinimus.
Nemanykit, kad geležinės durye brangesnės už medines

c Brandzen 2645, Sarandi F.C.8.
U, T. 22 (Avellaneda) 8535^

grindį daboti pats, Kad nebū­
tų taip nuobodu, jis nusinešė 
radio. Kelias naktis budėjęs, 
ūkininkas pastebėjo, kad žiur- 
kių|„vis mažiau ir mažiau. Ta­
da jis budėjimą visai pertrau­
kė ir paliko pogrindyje tiktai 
radio, kuris visą naktį grojo. 
Praslinkus dar kelioms die­
noms, ūkininko pogrindyje ne 
beliko nė vienos žiurkės.
LEDO RŪMAI PARYŽIUJE

Ateinančiais metais Pary 
žiuje įvyksta pasaulinė paroda, 
kurioje lankytojai galės matyti 
įvairiausių nebūtybių, Ten bū­
sią pastatyti ir ledo rūmai. Jie 
būsią statomi iš dirbtinio le­
do, o jo dangtis būsiąs stikli­
nis padengtas storu sniego 
sluogsniu, kuris nesutirps ir 
didžiausios kaitros metu. Rū­
mų viduje bus suverstos dide­
lės sniego pusnys,* kalnai, o 
greta jų stovės samojedų, es­
kimų ir kitų šiaurės gyventojų 
palapinės. Ten pat lankytojai 
galės pamatyti baltąsias meš­
kas, šiaurės elnius ir kitokius 
ucsiabius daiktus.

spaudoje skelbiama, kad tanke 
galėtų būti ir liepsnosvaidžių, 
kurie galėtų leisti didelio ilgu­
mo ugnies srovę. Tiems pa­
tiems tikslams, t y. nuodin­
goms medžiagoms taškyti ir 
dūmams leisti, gali būti varto­
jami sunkvežimiai ir geležinke­
lių cisternos.
PARAŠIUTIZMO SPORTAS 

RUSIJOJ PRIVALOMAS
Nepaprartui įsigalėjus pa­

rašiutizmo sportui Rusijoje, 
dabar jis suvalstybintas ir yra 
privalomu dalyku netik visose 
mokyklose, bet ir organizaci­
jose, ypač darbininkų. Spau­
dos pranešimu, padarius para­
šiutizmą privalomu dalyku Ru­
sijoj — neliksią nė vieno pi­
liečio, net 60 metų, nesusipa- 
žinusio su parašiutizmo moks­
lu, o reikiant būsią galima su­
daryti iš jų milžiniški desan­
tai, kurie bus išsodinami prie­
šo užnugaryje visokiariopai ap 
ginkluoti ir net su kulkosvai­
džiais. Jau dabar Rusija tuii 
100.000 geriausiai išlavintų la­
kūnų.

DIDELIS INSTITUTAS „RAMOS MEJIA"
APTARNAUJAMAS GYDYTOJU SPECIALISTU

• ANALIZAS ŠLAPU^IG, ištyrimui Blenoragijos ar tiksliai pa­
gydyta išgydymas galutinio, naujoviškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTE (Tikslus analizas»
8. AVAR!OS. Visų laipsnių. Gydymas patikrinus (kraują anai)
4. ODOS, kroniška ekzema, votis, plaukų kritimą (utravioleti-

‘ • tiai Spinduliai.) ’ * " z
5. HEMOROLDAI — gyslų ištinimas, Prof, Sicardo metodu.
8. LYTINIAI NEGALAVIMAI išgydomi prof. Cicareli metodu
7. NERVU ligos nemiegas neurastenija, smegenų sumenkėjimas
& REUM Al IZMAS: Isias, diegliai astma, slogas, išgydoma ga­

lutinai nauju vokišku būdu. Supes tingas ^analizas užtikrina li­
gos nustatymą ir greitą Išgydymą.

9. ŠIRDIS; mušimas, nu vargini as. spaudimas.
10. PLAUČIAI: kosulis, sintulya. Kvapo trūKumas, suliesėjimas
11. SKILVIS? U pūti mas, nei' iškurnąs, užketėjimas, vema žaida
12. GERKLE: nosis ausys: nukrypimai, polypai, uždegimai, 
18; MOTERŲ ligos; (atskirai) gimdyvės ligos, mėnesinės, ir t.t.

Mūsų naujoviški Įrengimai lt specialistų patyrimas užtikrina 
ligos ištyrimą ir pagydymą.

VISIŠKAS IŠGYDYMAS $. 40.
$. PER SAVAITE

ANALIZAI IK PATARIMAI VELTUI 
KALBAMA LIETUVIŠKAI

Nuo 9 iki 21 vai. Sekmadieniais.— nuo 9 iki 12 vai. 
Mokėjimų palengvinimai — Pigios kainos.

R1VADAV1A 3070 PLAZA ORCE
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LIETUVOS VALSTYBE TU­
RES NAUĮA CIVILINI 

KODEKSĄ
Kaune, Valstybės Tarybo­

je yra sudaryta komisija, kuri 
turi parengti naują civilinį ko­
deksą. Neseniai įvyko tos ko­
misijos posėdis kuriam pirmi­
ninkavo pats Valstybės Tary­
bos pirmininkas, teisingumo 
ministeris St. Šilingas. Pirmi* 
nininkas pranešė, kad civilinio 
kodekso paruošimu rūpinama­
si nuo 1928 metų. Jau tuomet 
buvęs tuo reikalu įteiktas vy­
riausybei memorandumas. Bet 
iš karto gyvenimas įeikalavo 
tvarkyti atskiras civilines tei­
sės sritis, būtent: ipotekos, 
jungtuvių, sjcyrybų, globos, vek 
sėlių, čekių ir visa eilė kitų į* 
statymų. Taip pat daug buvo 
pasidarbuota viešos teisės da­
lykams: savivaldybių, teismų 
santvarkos, susirinkimų, spau­
dos, draugijų ir kitiems. Da­
bar, kada surinkta pakankamai 
medžiagos, jau esą galima reng 
ti visas civilinis kodeksas. Pa­
sak pranešėjo, Lietuvos civili­
nis kodeksas būsiąs visai nau­
jas, savas, lietuviškas. Jis bū­
siąs visiems aiškus, supranta­
mas; jis atitiksiąs lietuvių tau­
tos dvasią ir jos tradicijas. Ren 
giamas kodeksas turėsiąs ir 
auklėjamosios reikšmės: jis duo 
siąs pagrindinę linkmę šeimai, 
turtų paskirstymui ir viešai glo 
bai, nuo ko pareis tautos do­
rovė ir ekonominė jėga. Apla­
mai) būsią dirbama dabartinės 
vyriausybės vedama linkme, kad 
vyriausybės vykdoma valstybi­
nė ir tautinė linkmė atsispin 
dėtų ir Lietuvos civilinėje tei 
sėje. Šis visas darbas būsiąs 
pabaigtas po pusantrų metų.

PRIIMTAS 1937 METU 
VALSTYBES BIUDŽETAS

Lietuvos ministerių kabi­
netas priėmė valstybės biudže 
to — 1937-1 esiems metams į- 
statymo projektą. Tas projek­
tas įteiktas seimui. Bndroje su 
moje valstybės biudžete pro­
jektas ministerių kabinete pri­
imtas 298 mil. 895 tūkst. 256 
lit. Viso labo paprastųjų paja­
mų numatyta 251.154.409 lt.J 
nepaprastųjų — 47.740.847 lt. 
Išlaidų leidžiama: paprastųjų 
,—237.420.140 litų, paprastųjų 
—61.475.116. litų.

Atskiromis ministerijomis 
išlaidos (drauge paprastosios ir 
nepaprastosios) leidžiamos to­
kios; krašto apsaugos ministe­

rijai 81 m.lijonas litų, vidaus 
reikalų ministerijai - 26,696.226 
lt, finansų ministerijai 29.- 
985.152 lt. žemės ūkio minis­
terijai—35 515,660 lt. švietimo 
ministerijai— 44.295.137 Ii., tei 
singumo ministerijai—12, 140. 
648 lt. susisiekimo ministerijai 
—57.681,235 lt., užsienio rei- • 
kalų ministerijai—4.974 147 lt. ' 
Seimui išlaidų leidžiama 794.- 
521 lt.
SOCIALE GLOBA LIETU-*

VOS VALSTYBĖJE i 
Lietuvos ministeris pirmi ¡ 

ninkas J. Tūbelis praėjusio mė i 
nėšio pbaigoje padarė sieme . 
pranešimą apie Lietuvos šoci- 
alę globą. Jis pažymėjo, kad 
Lietuvos vyiivusybė žmonių 
sociale globa rūpinasi visa lai­
ką. Dabar socialės globos rei­
kalai ir sociale apsauga yra vi 
daus reikalų minsterijos žinioje.

Pasak Ministerį Pirminin­
ką šiuo inętu Lietuje yia iš 
viso 200 socialės globos atski 
rų ištaigų, iš jų 5 išlaiiko vals 
tybė, apie 50—savivaldybės ir 
144—labdaringos draugijos. To 
se visose įstaigose šelpiama ir 
globojama 8600 asmenų: vals­
tybės išlaikomose—1358, savi­
valdybių—2.002 ir atskirų or­
ganizacijų—5.260 asmenų. Vai 
kų ir senelių prieglaudose yra 
7.812 žmonės. Šelpiamos lab­
daringos įstaigos ir organizaci 
jos išlaiko vaikų darželius, 
eikšteles ir vasaros kolonijas, 
kuriuose yra daugiau kaip 4.- 
000 vaikų.

Valstybė labdarybei skiria 
stambias pinigų sumas. Sočia- 
lei globai iš valstybės iždo kas 
met išeina apie 3.700.000 litų.

Labdarybės srityje daug 
padeda labdaringosios organi 
zcijos: Šv. Vincento a Paulio 
Draugija, kuri turi 90 skyrių ir 
išlaiko 50 senelių ir vaikų prie 
glaudų. To paties darbo ima­
si Lietuvių Moterų D-ja, Moti­
noms ir Vaikams globoti Or­
ganizacijų Sąjunga ir kitos. Be 
to, yra 10 ligonių kasų apygar 
dų, kur yra apdrausta 75.000 
žmonių. Su nedarbu kovoja 
viešųjų darbų fondas, kuris 
žiemos metu parūpina pinigų 
viešiems darbams.

UŽDAROMAS „MUSU 
RYTOJUS“

Laikraščiai praneša, kad 
nuo Naujų Metų uždaromas 
„Mūsų Rytojus“. Užsidarymo 
priežastis, esą piniginiai sun­
kumai,

QUILMES
la mejor cerveza
Elaborada con

PURA MALTA ARGENTINA 
y lúpulo fino

BOTELLAS de un LITRO

JONO P0V1L0N10
Av. Pavón 69. Avellaneda

Taisomi įvairiausių rūšių automobiliai, sunkvežimiai ir t.t.
Lietuviai automobilių bei sunkvežimių savininkai kreipkitės 
tik į šią dirbtuvę, nes jūsų automobilis bus greitai, gerai 
pataisytas ir dar už pigesnę kainą, be to, dar geriau.

Ar jau užsisakei didžiausį laikraštį

P. A. ŽINIAS
Kurs metams tekainuoja tik 4 pezai, pusei metų 
2 pezai. Lietuvon metams kainuoja 5 pezai ir pu­
sei metų 3 pez. Atskiro numerio kaina 10 cent.
P. A. ŽINIOS yra darbo žmonių, sveikos lie­
tuviškos minties laikraštis, kuriame rasite lengvo 
pasiskaitymo straipsnių, apysakaičių, korespon­
dencijų iš invairių lietuvių kolonijos vietų, trum* 

: pų pasaulinės politikos žinučių. Čia rasi kaip ta­
vo giminės Lietuvoj gyvena ir kit.
Pinigus siųsti apdraustdose lia kru o tu ose laiškuo­
se arba pašto čekiais arba pašto markutėmis šiuo 

adresu: P. Amerikos ŽINIOS, Fraga 115, Avellaneda
Telefonas: U. T. 22 — 9476

Norėdamas susipažinti su mųsų laikraščiu, 
prisiųsk savo adresą, o mes Tamstai tris nume­

rius asiųsime veltui susipažinimui,
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Mažiesiems
Hylėk, HM, tu hranglg žemę...

Mylėk, lietuvi, tą brangią žemę, 
Kame nuo amžių tėvai gyveno;
Čia tavo kūnas sau maistą semia
Čia irgi dvasiai atrasi peno.

Mylėk jos kalbą, senovės būdą, 
Jos girių kvapą, žaliąsias pievas;
1 jos dirvonus pasėjęs grūdą, 
Žinai, jog vaisių palaimins Dievas.

Mylėk prabočių kapus garbingus, 
Kur amžiais ilsis tėvynės sūnūs!
Mylėk tuos amžius vardais garsingus, 
Kurie išugdė tautos galiūnus.

Maironis

Diplomuota Modiste
Ona Mežanskenė

c. Patricios 1246 piso le
Siuvu jvairių rūšių mote­

riškus drabužius už labai že­
mą kainą. Lietuvatėms dide­
le nuolaida* kviečiu apsilan­
kyti ir bersitikrinti. lei no­
rit atrodyti daliai, susdinki- 
tės drabužius tik pas mane.

Šviestis skaitydamas knygas 
iš Tautininkų knygyno!

Akušerė 
Europiete

Diplomuota Fragoi ir 
Bųeuos Aires 

Fijamena Beneš-Bilek
C LIM 1217, 1 piso
U.T. 28—3389 B. Orden
Priima kasdiena nuo 9 ryto 

iki 8 vakaro, sekmadieniais vi­
są dieną Specialistė prie gimdy- 
mo ir visų moterų ligų. Kalba 
visomis slavų kalbomis vokiš­
kai ir supranta lietuviškai.

INSTITUTO de CLINICA y &1RUJIA
Gydo vidurių, akių, ausų, gerklės, nosies ir moterų ligas. Kraujo, 
šlapinimosi ir lyties organus. Gydo kiekvienos ligos speci j alistas. 

Peršvietimas rentgeno spinduliais ir diatermia.
Kalba rusiškai ir lenkiškai.

Priima nuo 14 iki 16 vai. Sekmadeniais nuo 8 iki 12 vai.
PUEYRREDON 936, Buenos Aires.

Direktorius Dr. SCHAVELSON.
Klinikos gefė prie ligoninės Muñiz. Už apžiūėjimą $5.
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Senelis ir sūnelis.
Labai paseno senelis* 

Blogai jis matė, blogai girdė­
jo, rankos ir kojos drebėjo. 
Kai valgydavo, stalą aplaisty* 
davo. Nepatiko tai jo sūnui ir 
marčiai ir nutarė jiedu paso­
dinti senelį užkrosnin ir ten 
valgydinti iš molinio dubinė- 
lio. Sudrebėjo senelio ranka, 
dubinėlis iškrito ir sudužo. 
Dar labiau supyko sūnus ir 
pradėjo senelį valgydinti iš 
medinio dubinio.

Senelio sūnus ir marti 
turėjo savo sūnelį. Kartą sūne 
lis sėdėjo asloje ir žaidė: dės­
tė išmėtytas skiedreles. Priėju­
si motina paklausė:

— Ką veiki sūneli?

Sūnelis pakėlė akutes 1 
motiną ir atsakė:

— Darau lovelį. Kai ju­
du, tėveliai, pasensite, aš judu 
iš jo valgydinsiu.

Pasižiūrėjo tėvai vienas į 
antrą ir paraudo. Nuo to lai­
ko pasisodino senelį vėl prie 
stalo ir kartu su juo valgė.

EIK DRAUGUŽI...
Eik, drauguži, ant dirvonų 
Mokslo grūdą sėti! 
Pamatysi, kaip malonu 
Lietuviui padėti.

Visur gera, 
Bet namie geriausia.

™ Prižiūrima gydytojų specialistų. ‘

Moderniausias veneriniu ligų gydymas 
įvairios motoru ligos Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai
Chirurgija —- Vidujinės ligos — Apendicis — Nenoimalios nag 

Širdies — Vi uriū, Skilvio ligos — Reumatizmas. 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašiom lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12
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DAUGIAU RIMTUMO
Kiekvienam Urugvajuje gy 

venančiam lietuviui, sekančiam 
tiek Brazilijos lietuvių spaudą, 
tiek Argentinos, visur matyti 
nerimtumo, užmirštama emi­
granto esmės supratimas. Prie 
šio nerimtumo prisideda net ir 
oficialūs asmenys. Čia kalbant 
turiu omeny Argentiną, kur pa­
skutiniu laiku Liet. Pasiuntiny­
bės aukštojo personalo asme­
nys pasiekė aukščiausio pole- 
mizavimo laipsnio ir kad net 
nusisamdę DULR-o siunčiamo­
mis pašalpomis keliautoją Šal 
čių, pradėjo leisti savo laikraš 
tį „Išvien“, per kurį kaip įma­
nydami pradėjo šmeižti tautiš 
kųjų organizacijų veikėjus ir 
šiaip visuomenę. Kad taip da­
rytų kokie nors bolševikai, tai 
dar nieko nesakytumen, o kai

dabar tai daro Pasiuntinybės 
asmenys ir dar už Lietuvos vi­
suomenės pašalpas, siunčiamas 
per DU LR, tai tiesiog koktu 
darosi, kad ir tokie žmonės 
taip žemai gali nupulti ir pas­
kui kitus kaltinti. Mums urug- 
vajiečiams ypatingai skaudu, 
kai tenai Buenos Airėj be sai­
ko metamos Lietuvos visuome 
nės lėšos niekam nereikalingo 
laikraščio „Išvien“ leidimui, o 
čia pas mus viskas užmiršta­
ma — mokykla apleista, nuo­
ma keli mėnesiai neužmokėta, 
mokytojas turi pasitenkinti 45 
pesų alga mėnesiui ir ta ne­
normaliai išmokama. Meskite, 
ponai, šposus krėtę ir eikite 
produktingo darbo dirbti, atsi 
minkit, kad jūsų čia išlaikymas 
Lietuvai labai brangiai atseina.

Teisybės Mylėtojas

Kas tie broliai Franko, dėl kuriu 
šiandien Ispanijoj liejamas kraujas?

«Tęsinys iš praeito numerio»
Broliai Franco kilę iš se­

nos karininkų šeimos. Jų tėvas 
buvo jūrininkų viršininkas, 
griežtas monarchijos šalininkas 
ir uolus katalikas. Tikra katali­
kė buvo ir jų motina. Broliai 
gimė ir augo Ispanijos šiaurė­
je, Galicijos provincijoje. Fran 
cisco Franco gimė 1892 me­
tais. Jo brolis Ramonas ketu­
riais metais jaunesnis. Abu 
broliai ėjo mokslus karo mo­
kykloje.

Palinkimų skirtumas bro­
liuose pasireiškė gana anksti. 
Francisco pačioje jaunystėje 
pasijuto tikru kariu, kurio pa­
reiga tarnauti savo tėvynei su 
kardu. Gal jo tą pasirjžimą 
paskatino ir tas, kad kaip tik 
tuo metu Ispanija pergyveno 
nepasisekusį karą su Jungtinė­
mis Š. Amerikos valstybėmis 
ir neteko Filipinų ir Kubos sa 
lų 1898 m.

Likęs karininku Francis­
co neturėjo progos parodyti 
savo karingumo, nes tuomet 
Ispanija su nieku nekariavo. Ji 
net neprisidėjo prie didžiojo 
karo. Dėlto Francisco Franco 
iškeliavo pats ieškoti karo Mo 
rokoje, kur vykdavo nuolatiniai 
susirėmimai su įvairiomis tau­
telėmis. Ten jis taip pasižymė 
jo, kad jau 1916 metais buvo 
užsitarnavęs pulkininko laips­
nį Jis tenai buvo draugų kari­

ninkų mylimas, o kareivių net 
dievinamas. Moroke jis susi­
draugavo su generolu Astray 
ir pulkininku de Valenzuela. 
Jie tríese įkūrė „Tercio“.^ Is 
panijos svetimšalių legioną.

To legiono reikalingumas 
kilo nelaimingo karo su Jung­
tinėmis Valstybėmis. Šie trys 
vyrai pasiryžo gražinti nusmu­
kusią Ispanų armijos garbę, kas 
galima buvo padaryti tik už 
Ispanijos sienų. Jei pirmiau įs 
tojo į garsųjį Prancūzijos sve­
timšalių legioną ir gerai susi­
pažino su jó organizacija. Grį 
žę j Ispanijos Moroko, jie su­
sidarė iš trijų batalijonų sve­
timšalių legioną, pavadinta 
„tercio“, nes taip vadinosi tri­
jų batalijonų Karolio V. armi­
jos pulkai, iškėlusieji kadaise 
Ispanijos garbę į padanges. 
Kapitonas Franco biivo paskir 
tas vieno bataiijono vadu.

Nors toji kariuomenė* va­
dinosi svetimšalių legionas, bet 
joje tarnauja daugumoje tik is 
panai. Šis legionas tuojau 
pasirodė vienintelis Ispani 
jos kariuomenės dalimi, kurio­
je kariška drausmė buvo pa­
vyzdinga.

Svetimšalių legionas dau­
giausia prsižymėjo kare su ri­
fais, kuriuos sukėlė prieš Ispa 
niją Ab-del-Krimas. Mūšiuose 
generolas Astray neteko rankos 

«Tęsinys If puslapy»

URUGUVAJAUS ŽINIOS
Prenumeratūra Urugvajuj metams 4 pesai, 

pusei metų 2 peš. Lietuvon 5 pesai.
Administracijos reikalais kreiptis šiuo adresu

Fraga 115, Avellaneda 
BUENOS AIRES .

Urugvajaus Lietuvių Tautininkų
— Sąjungą —

c. San José’ 1017. Montevideo
R. O. del Uruguay

Lietuviška Laivų Ageneija 
— ilg. StungeviČiaus — 

c. Colón 1610. Montevideo.
R. O. del Uruguay

Lietuviška Krautuvė
P. Evolųcko

c. Berną 1856. Cerro. 
Montevideo

Tintorería 
F. Budreikos

□.Canelones 962 Montevideo

Lietuviškas Restoranas.
Juozo Ramono 

calle Ituzaingo 1261

Pianu dirbtuvė Lira
A. Dambrausko

San José 1017. Montevideo
Didelis Restoranas

Vinco Milkinčio 
cille 1. Nr. 77, Barrio Casabo 

Villa del Cerro.

Foto Arto
Stasio Bartnikaičio 

c. Grecia 31 Villa del Cerro.

Tintorería Piysandú
E. Diko 

ealle Pay sandu 1142

Taiso laikrodžius
žiedus ir kitokias brangenybes, 

taip pat galima pirkt naiijų laikro­
džių žiedų, akinių ir kitų. Lietuviams 
nuolaida. Tad eik į „Casa Alemán; 
H-nos„ ę. DOMINQUEZ 830 

PINEYRO.

Didžiausia Klinika gydytoju specialistu
Odos, veneros ir kraujo ligas gydo specialistas med. daktaras 
A. IZAGUIRRE su savo gydytojais asistentais.
Akių ir ausų ligas gydo med. daktaras specialistas SANCHEZ 
su savo gydytojais asistentais.
Moterų ligas gydo medicinos daktarė MATILDE KRASTIE- 
NE su savo asistentais.
Chirurgas med. dakt. A. HERERA atlieka visas chirurgijos 
operacijos su savo asistentais.

MEDIC GENERAL daktaras L. MALOBERTi su savo 
gydytojais asistentais gydo vidurių ir kvėpavimo organų ligas. 
Be virš išvardintų gydytojų, svarbių ligonių konsultacijai 
kviečiami jvairūs profesoriai ir gydytojai specialistai.
Gydymui vartojama visi naujausi išradimai, ¡vairūs elektros 
aparatai ir 1.1.

Gydymas be skausmo
Moterims yra atskiras ¡ėjimas, specialūs kambariai ir atski­
ros konsultorijos.
Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos; dėlto, nesi tetraukite 
apie kitų ligas, nes vistiek; teisybės nesužinosite.
Ligoniams, atvykusiems iš provincijos, kaip vyrams, taip ir 
moterims yra prie klinikos kambariai su lovomis pigiomis 
kainomis.

Gydymas garantuojamas
Gyvenantiems už miestų, atsakoma j laiškus lietuviškai.

Peršvietimas Rentgeno spinduliais naujai patobulintu aparatu.
Gydoma pigiai ir lengvomis išsimokėjimo sąlygomis.

Ligonio apžiūrėjimas, patarimas ir recepto parašymas tik $3 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Šventadieniais nuo 9 vai. iki 12

Su i pacha 28
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Žmogaus sveikata -- laimės šaltinis V
Žmogus, ką nors turėda- 

damas, dažnai to nebrangina. 
Tik nustojus jo, pamato tikrą 
to dalyko vertę, bet dažnai 
būna per vėlu.

Taip atsitinka ir su žmo* 
gaus sveikata. Kol žmogus 
jaunas, sveikas, jam neateina 
mintis, kad visa gera savijau­
ta, geras pasisekimas darbe, 
linksmumas, geras ūpas yra 
dėl to, kad yra sveikas. Mat, 
būdami sveiki, mes negalvoja­
me apie sveikatą, neįvertiname 
jos. Prie sveiko žmogaus bū­
vio esame taip pripratę, kad 
neatrodo, kad sveikata gali ka­
da nors suirti. O jeigu kada 
ir tenka susirgti, tai atrodo, 
kad mūsų sveikata visuomet 
pasitaisys, nugalėdama kiekvie 
ną ligą.

Nemokėjimas įkainuoti sa-

nimas nereikalauja iš žmogaus 
kokių nors ypatingų sąlygų ir 
didelių išlaidų. Pakanka tik 
susilaikyti nuo, gal ir malonių, 
bet kenksmingų veiksmų ir el­
gesių. Reikia tik daugiau dė­
mesio kreipti į higienos reika­
lavimus kasdieniniame gyveni­
me. Igainiui žmogus, taip pri­
pranta, kad higienos reikalavi­
mus nesunku išpildyti ir be jų 
negali apseiti.

Tie sveikatos reikalavimai 
yra nedideli, reikia tik juos su­
prasti, pamilti, su jais susigy­
venti.

Taigi, daugiau dėmesio 
kreipkime į visus tuos nurody 
mus, kuriuos mums teikia svei 
katos mokslas, venkime visų 
blogų papročių, kuriais yra 
apsikrėtusi žmonija.

A. P

COLIBRI

Unica anilina de positivos resultados 

Rechace imitaciones que deterioran sus prendas

vo sveikatos reikšmę ir yra di 
džiausią žmogaus nelaimė.

Kada žmogų ištinka kokia 
nors liga, kada jis ilgesniam 
ar trumpesniam laikui nustoja 
savo sveikatos ir kada liga i- 
ma žmogų kankinti, tik tada 
jis griebiasi įvairių priemonių, 
kurios jam dažnai buvo nuro­
domos būnant dar sveikam. 
Tačiau dažnai gali būti jau 
pervėlu. Nesilaikymas higie­
nos reikalavimų, per ilgesnį 
laiką gali žmogus organizmą 
nusilpninti, padaryti jį neatspa, 
rų ligomis, Tokį neatsparų or­
ganizmą liga gali dar daugiau 
palaužti. Ir juo žmogaus orga 
nizmas atsparesnis, juo leng­
viau pagydoma.

Dažnai visokį negalavi 
mai prasideda kai žmogaus kū 
nas yra nusilpnintas įvairių ne 
sveikų papročių bei nehigie­
niško gyvenimo, kaip pav., ta­
bako rūkymas, alkoholio varto 
jimas, nešvara, netvarkingas 
miegojimas ir t.t. — išlėto ar­
do žmogaus sveikatą.

Nehigieniškas gyvenimas 
trumpina žmogaus amžių, be 
laiko anksti sudéved mas orga 
nizmo ląsteles artindamas se­
natvę.

Be abejojimo, kiekvienas 
esame patyę tą blogybę, kurią 
atneša liga.

Sveikas higieniškas gyve-

(Tęsinys iš 9 puslapjo). / 
Darant skrodimą, o jo vidu­
riuose buvo rasta per šimtą 
gražiausių perlų, kuriuos žino­
vai įvertino 2 miljonais do­
lerių. Matyt keistuolis buvo 
tiek nusilpęs, kad pats negalė­
jo išeiti maisto nusipirkti ir ne 
begalėjo nieko prisišaukti. Ne­
tt orėdam s, kad jo turtas palik­
tų kitiems, jis visus savo turi­
mus perlus prarijo. Kadangi 
Naziras nepaliko jokių gimi­
nių nei testamento, tai visas 
jo turtas bus nusavintas vals­
tybės iždo naudai.

P. A. Ž. 
spaustuvė

Laikrodininkas

J. VAIČIŪNAS
Pigiai ir gerai taiso laik­

rodžius ir kitokius auksi­
nius daiktus.

Sucre 35 (Pavón aukšt. 850) 
Píñeyro

į Pirma lietuviu šoferiu mokykla 1
- FiLDAS KURSAS $50- Išgaunu Registra Capital Peder»!

ir piovincijos be ii anksto apmok 
imo * Ir be jokio susipažinimo su 
gatvėmis, be to duoda darbą sa? 
Ivo mokiniams, ten kur jie nori, 
tarnavimas suradime darbo veltui

Visos 43 tramvijų ir autobusų linijos pravažiuoja pro mūsų mokyklą i
B ViRltRS 1789 (Puente Barracas) Buenos Airesb. SICJIOO !««. u.. T. 21-0265

•
O atlieka įvairiausius spaustuvės darbus kaip lie-
Q tuvių kalba, taip ir ispanų kalba, nežiūrint
a koks ir kokio turinio užsakymas būtų.

®
' ' Spausdinama propagandiniai lapeliai, vizitinės
® ir komercinės kortelės įvairiausių rūšių ir dy-
® džio, blankos komercinias laiškams ir pakvi-

tavimams, komerciniai vokai, pakvitavimai, 
©vestuvių ir ^iaip banketų kvietimai ir įvairūs 

kiti užsakymai.•
2 Darbas atliekamas greitai, sąžiningai ir daug

pigiau negu kitur. Tad prieš duodamas užs ky 
® mą bet kokiam spaustuvės darbui, pasiteirauk
@ per telefoną arba asmeniškai mūsų spaustvės
a kainų ir įsitikinsi, kad čia pigiau ir geriau.

Taipgi patark ir savo pažįstamui, kad ir jis 
™ visus užsakymui darytų mūsų spaustuvėj.•
© — TELEFONAS —

| 22 -1)47(1
v
©

Į Fraga 115.
S PIÑEYR0

J Avellaneda
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MELUOJA IR NEI KIEK 
NERAUDONUOJA 

Andarinas Šalčius rašo, 
kad šmeižtlapis „išvien“ esąs 
jo pinigais leidžiamas. Nese­
niai Aukštuolis Argentinos 
šmeižiką, andariną Šalčių „iš­
teisino“, atšaukdamas, kad J. 
O-kis ir Šilius, nėra Šalčius, 
o dabar andarinas Šalčius vi­
suomenės' lėšas vadina savo 
pinigais. O mes visi gerai ži­
nome, kad kai Šalčius atvyko 
Argentinon, vaikščiojo po kon 
ventižius prašinėdamas po de­
šimtuką arba pavalgyti, o da­
bar staigiai pralobo... Iš tikrų­
jų Voltaire yra didelę teisybę 
yra pasakęs: «.„meluokite, me-, 
tuokite, o gal kas ir patikės“

NAGI IR „KONGRESAS“
Aukštuolio tariamasis kon­

gresas įvyko. Dalyvavo 22 as­
menys, t. y. šeši Pasiuntiny­
bės tarnautojai, Čiučelis, Nor­
kus, penki Aukštuolio negra- 
matni durneliai, o visi kiti liau 
dies teatro veikėjai. Pasiuntiny 
bės tarnautojas Grišonas atida 
rė šį „kongresą“, kuris per vi­
są savo amžių tautininku nėra 
buvęs. Pamatę, kad nieko nė­
ra, Blavesčiūnas, Kučinskas ir 
Grišonas išvažiavo, palikdami 
visą “kongresą“ Čiučeliui ir 
Norkui. Žinoma, jie ir „vedė“. 
Pasipylė alaus ir „kebračiaus“ 
upeliai, o jau ir to pritrūkus, 
ištraukė kongres manai pas p. 
Sklerevičių, V. Castillinon.

(Tęsinys iš q pusi.)
Sužeisti buvo pulkininkas de 
Llano ir kapitonas Franco, ku­
ris gulėdamas ligoninėje, gavo 
aukščiausią karo pasižymėjimą, 
o po trijų metų pakeltas į ge­
nerolus. Kai kurie formalistai 
pradėjo prikaišioti genrolui Pri 
mo de Rivera, kad toks jau­
nas karininkas (Franko buvo 
tuomet tik 36 metų) perskubiai 
keliamas į generolus, diktatorius 
atsakė: Franco visuomet buvo 
ir yra geriausias Ispanijos ka­
rininkas.

Apie generolą Franco kal­
bėjo ne tik visas Moroko, bet 
ir visa Ispanija. Tik vėliausiais 
laikais jo populiariškumą buvo 
paveržęs kitas Franco, jo tik­
ras brolis Ramonsa, kuris, kaip 
sakėme perskrido pietų Atlantą.

Dabar toki skridimai ne 
naujiena. Bet tais laikais— bu­
vo didvyriškas žygis, Lindergho 
perskridimas per Šiaurės Atlan 
tą buvo laikomas didžiausiu pa 
šaulio įvykiu.

Baigęs karo mokyklą. Ra­
monas Franco įstojo i aviaciją, 
nes ji patiko jam geriau, negu 
pėstininkų pulkai. Čia jis grei­
tai pasižymėjo dideliais žygiais, 
ir neapsileisdamas Lindberghu, 
nuskrido iš Natalo į Rio de 
Jeneiro. Ispanija pripažino ji 
tautos didvyriu.

Nuo to laiko Ispanijoje ir 
kitose šalyse buvo kalbama tik 
apie šį Franco—Ramoną. Apie 
brolį Francisco liautasi kalbėti 
dar ir dėl to, kad jis mažai te- 
užsiimdavo politika, tuo tarpu, 
kai Ramonas buvo aiškus poli 
tikaSi Be to, jis buvo didelis 
ekscentrikas.

Pasakojama, kad jis net ap 
sivedęs tik tikro ekscentriko bū 
du. Kartą vienoje kavinėje drau 
gai karininkai išsitarė, kad Ra­
monas Franco, nors ir narsus 
karininkas, moterei turėtų nu­
sileisti. Franco atsakė, kad 
tnotėris karininko gyvenime nie

ko nereiškianti, tik esanti gyve 
nimo draugė. Norėdamas tai iro 
dyti, jis pasisakė galįs susituok 
ti su pirmąja mergina, kui įeis 
į kavinę. Draugai ėjo į lažybas, 
kurias Franco laimėjo, nes jis 
pasisiūlė pirmai įėjusiai į kavi­
nę nepažįstamai merginai ir 
tuoj su ja susituokė.

Griuvus Primo de Rivera 
vyriausybei. Ispanijoj prasidėjo 
revoliucinis bruzdėjimas, kuria­
me buvo veiklus ir Ramonas 
Franko. Dėl to jis buvo suim­
tas ir padėtas^ kalėjimą,iš kur 
gudriai pabėgo.

1930 m. gruodžio 12 d. 
Prancūzijos pasieniuose ispanai 
sukėlė revoliuciją prieš savo 
vyriausybę. Sukilimas buvo tuoj 
nuslopintas ir vadai sušaudyti. 
Franco sakė, kad sukilimas ne­
pavyko dėl to, kad karininkai 
pradėjo ji keliomis valandomis 
anksčiau negu buvo sutarta.

Gruodžio 15 d. Ramonas 
Franco su visa aviacijos eskad 
rile nuskrido ties Madridu, ku­
riame revoliucijonieriai turėjo 
įteikti karaliui reikalavimą duo­
ti demokratišką konstitu­
ciją, ar atsisakyti nuo sosto. 
Jei karalius atsisakys, Franco 
vedami lėktuvai turėjo bombo­
mis suardyti karaliaus rūmus 
ir kariuomenės kareivines. Bet, 
kaip vėliau pasakojo pats Fran 
co, matydami pilnas gatves ra­
miai vaikščiojančių žmonių, la­
kūnai nenorėjo kraujo parlieji- 
mo ir pasitenkino tik atsišauki 
mų barstymu.

Šis fantastiškas sumany­
mas visiškai nepasisekė. Maty 
darni, kad kareiviai nesukilo, 
Franco su de Llano nuskrido 
į Portugaliją.

I Ispaniją/ Ramonas Fran­
co grįžo tik po perversmo* 
1931 metais. Vėliausiais lai­
kais jis buvo pasitraukęs iš po 
likos ir tenkinos ramia karo 
atstovo vieta prie Ispanijos 
ambasados Š. Amerikoj.

- REIKALINGI ADRESAI -
Argentinos Lietuvių Tautjnin kų 

Sąjungos Centro Vadovybė 
ir

Buenos Aires bei Avellanedos
Arg. Liet. Taut. Sgos Skyriaus

— Valdyba —
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 

Buenos Aires

Arg. Liet. Tautinikų Sąjungos 
P. Alsiuos Skyrius

c. Brasil., 2227, P. Alsina

Arg. Liet. Tautininkų Sąjungos 
— Berisso Skyrius — 
c. Nueva York 4735. 

Berisso F. C. S.

Arg. Liet. Tautininkų Sąjungos 
Rosario Skyrius — 

Ada. 12 de Octubre 320 Saladillo.
Rosario de Santa Fé

Arg. Liet. Tautininkų Sąjungos 
— Tuku mano Skyrius — 

Ada. Mitre 6 cuadra, c. Perú 
esq. 12 de Octubre 

Tucuman

Kordobos Lietuvių Savišalpos 
Draugija „Neptūnas“

c. Méjico 706. Alto G-ral Paz 
Cordoba

Lietuvių Tumo - Vaižganto
— Mokykla —

c. Brasil 2227. V. Castellino

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
—mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya.

Parsiduoda restoranas, randa 
si pusė kvadros nuo frigorifiko 
Svift“, dideli patogumai. Tartis 

ę. Cadiz 85 Berisso F. C. S.

if—ir^r^^r^F^r^^F^F=ir=giĮ=jr==Jr=rr^=Jr==Jr==Jr==JR^r==Jr==ur==JF=JP=JE=  

j Avellanedoje Dr. Lembersky 
I Specijalistas prie gimdymo, moterų, vaikų ligų ir Chirurgija 
H Peršvietimas X—Diatezis—Peršvietimas Ultravioletinis
I flV- MITRE 633 Q. T. 22*/IVELLrtNEbyV7469 
įy priima: nuo 14 iki 16 v.; šventadieniais nuo 9 iki 11.

H Pastaba: Pirmas apžiūrėjimas veltui tiems neturtingiems ligoniamB 
■ kurie gaus rekomendaciją ,,P.A. ZlNIU“ radakcijoj.

Krisi mink
Seniausi Institutá, kuriame gydo :

specialistai gydytojai !

Venerinės ir kraujo ligos
Tikras ir Visiškas išgydymas

i Priima nuo 10 iki 12 ir nuo. 15 iki 21 valandos
Direktorius Dr. A. Stigo!

INSTITUTO MEDICO 
jSg INTERNACIONAL gS

BRASIL 923

Skaityk ir platink
PIETŲ AMERIKOS ŽINIAS

= Pietų Amerikos Žinios = 
Redakcija ir Administracija 

ir
— Spaustuvė —

Fraga 115, Piñeyro. Avellaneda

— Spaudos Klubas — 
Fraga 115*. Pineyro. Avelaneda „

A. L. K. Federacija
Av. Montes de Oca 85, Bs. Aires

Bažnyčia Santa Luccia
Av. Montes de Oca 550, Bs. Aires

Kolonijos Kapelionas 
Herrera 287, Buenos Aires

Lietuvos Pasiuntinybe
Konsulatas

Callao 1971 Bs. Aires

LIETUVIU — ISPANU
— ŽODYNAS —

Galima pirkti šio laikraščio reda­
kcijoj lietuvių ir ispanų kalbos žo­
dynas. Jis kainuoja 1 pesas.

Reikalaukite.

Knygų Parduotuvė
W. Leškeviciaus.

A v. L. Alem 1138. Buenos Aires 
čia galima pirkti lietuviškų lai­
kraščių, Ispanų lietuvių žodynų, 

Sapninnkų ir kit.

— CINE ROCA — 
Pavón 56. Aveli. U.T, 22= 7928 

Visada geriausios ir nau­
jausios filmos. Programa Įvairi.
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SEKMADIENI VYKSIME 
I BER1SSA

Sekmadienį 10 d. sausio j 
mėn. 1937 metų Arg. Liet. Tau ( 
tininkų Sąjungos Berisso sky-i| 
rius ruošia milžinišką pikniką , 
gražiose La Platos pakrantėse ( 
„Isla Paulina“ saloje, kur daly , 
vaus visas gražusis Berisso jau 
nimas, šeimynos bei pavieni 
asmenys. I šį pikniką vyksta 
didelis būrys buenosairiečių tau 
tininkų ir šiaip lietuvių. Norin 
tieji važiuoti gali ir užsiregis 
truoti mūsų laikraščio redakci­
joj, iš kur būtų galima kartu 
važiuoti.
VISUOTINIS TAUTININKU 

SUSIRINKIMĄ
Sekmadienį, 17 d. satlsio 

mėn. š.m., 10 vai. ryto šaukia­
mas visuotinis Arg. Lieii Tau­
tininkų Sąjungos narių susirin 
kimas kuris įvyks c. Fraga 115, 
Piñeyro. Visi sąjungos nariai 
kviečiami dalyvauti-

Pirmininkas.

REIKALINGI MOKINIAI
P. Amerikos Žinių spaus-

SKAITYKITE KNYGAS.
Arg. Liet Tautininkų Są 

jungos knygynas turi apie 500 
tomų knygų ir duoda visiems 
lietuviems jų pasiskaityti. No* 
tintieji gauti knygų, gali kreip 
tis kiekvieną dieną bet kuiią 
valandą į Sąjungos Centro būs 
tinę c. Fraga 115. Pineyro, 
Avellaneda.

DARBO IEŠKANČIU 
DOMEI

Visiems lietuviams bedar­
biams, ieškantiems darbo, mū­
sų laikraščio redakcija maloniai 
užledžia savo telefoną susiradi­
mui darbo. Galite kreiptis kiek 
vieną dieną.

IŠSINUOMOJA KAMBARYS
Pigiai išsinuomoja gražus kamba- 

lys 3 per 3 mtr. dydžio su virtuve ir 
kitais patogumais. Kreiptis: 
c. Paraguay 1854. Villa Castillino

PARSIDUODA 500 HEKTA­
RU ŽEMĖS

Už 600 pesų parsiduoda 500 
hektarų žemės, netoli stoties Lianas,

tuvei skubiai reikalingi du mo­
kiniai; geros sąlygos. Kreiptis 
bet kurią valandą, c. Fraga 115 
Pineyro, arba telefonu: 22 — 
9476.

Rio jos provincijoj. Vanduo geras ir 
randasi 5 metrų gilumoje. Žemė gera, 
ypatingai tinkanti alyvos vaisių augi­
nimui. Tartis c. Reconquista 390, es­
critorio nr. 9. piso bajo.

NAUJAS LIETUVIU 
RESTORANAS

Šį šeštadienį, c. Giribone 
768, Pineyroj, p. K. Česnaus­
kas atidaro lietuvišką restora­
ną. Naujam biznieriui linkime 
gero pasisekimo.

MUSU SKAITYTOJU 
DOMEI

Pranešme mūsų gerbiamų 
skaitytojų domei, kad jau arti­
nasi Nauji Metai ir jau laikas 
būtų sutvarkyti savo prenume­
ratos. Atenančiais metais ma­
noma laikraštis padidinti ir pa 
įvairinti. Prenumeratos kaina 
paliks ta pati, t. y. 4 pesai Ar­
gentinoj ir visoj Amerikoj, o 
Europon ir į kitus kraštus me 
tams 5 pesai.

ATOSTOGAUJA
p. A. KORSAKAS

šią savaitę, p. A. Korsakas, dir­
bąs Good Year fabriko mechani­
kos skyriuje, gavo atostogas.

SaiipH sm Hiiiiiii Dasitikrlnflamas pas gydytoji
Specialus patarnavimas Lietuvių kolonijai.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimui Blenoragijos ar tiksliai pa­
gydyta išgydymas galutinio, naujoviškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTE (Tikslus analizas) 
ODOS, kroniška ekzema, votis, plaukų kritimą 
HEMOROIDAI
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cicareli metodu 
NERVU ligos nemiegas neurastenija, smegenų sumenkėjimas 
REUMATIZMAS: Isias, diegliai astma, slogas, išgydoma ga­
lutinai nauju vokišku būdu. Rūpestingas analizas užtikrina li­
gos nustatymą ir greitą išgydymą.
PLAUČIAI; kosulis, siutulys, kvapo trūkumas, suliesėjimas 
SKILVIS: išpūtimas, nerviškumas, užketėjimas, vema žaida 
GERKLE; nosis ausys; nukrypimai, polypai, uždegimai,

Visiškas išgydymas $ 40. Apžiūrėjimas veltui.
. Nuo 9 iki 21 vai. Sekmadieniais.— nuo 9 iki 12 vai.

M FA o

Lietuviška Dantų Klinika 
etiNiea dentml pavón 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 

N. Krukauskas
Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10., 

Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3
Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 

Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22 —9395 Avollanodd 
(Prieš Avellanedos stotį)

nmiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiuiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiin

Spinduliais X
Naudojasi ligoniai kuie ateina gydytis į

I DIDELE KLINIKA -^^*grupación ^^lėdica r g entina

GYDYTOJAI: Dr. A. Albaico, Dr. J. A. Rojas Dr. A Schvarzer
Plaučiai: Dusulys, Astma branchitis.
Gerklė, Nosis, Aausys: Chroniški peršalimai, blogi išgydymai. Nosies užkimšimai, blogas poilsis.

Gerklės užsikimšimas, ausų užsikimšimas.
Pilvelis, žarnos; užkietėjimas, blogas kvapas, akmenai. Inkstai, skausmai, degliai, ir t. t.
Venerinės ligos SIFILIS (666 — 914), Blenoragija.
Moterų ligos: Atskirose konsultorijose, pataisymas, pripažinimas ir stoka menstruacijų
Vaikų ligos: Nevirškinimas, Rachitis, pavėluotas išsivystymas. Nurodymai vaikų auklėjimui.

PATARIMAI $ 5 - (Parodžius šį skelbimą patarimai $ 3) ir padaroma X spindulių nuotrauka
GYDOMA LABAI PIGIOMIS KAINOMIS 

Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

(Tarp CORRIENTES IR LAVALLE)

M ARTIM 440
IŠIMTINAI 

GYDYTOJU PRIE- 
ZURA BE PRAKTI.

KANTU IR BE 
SLUGY TO JU

P, A. Žinių Spaustuvė, Fraga J15, Avellaneda




